
Γραθική Παράζηαζη Σσνάρηηζης 

Έζηω f κηα ζπλάξηεζε κε πεδίν νξηζκνύ Α θαη Oxy έλα ζύζηεκα ζπληε-

ηαγκέλωλ ζην επίπεδν. Τν ζύλνιν ηωλ ζεκείωλ Μ(x, y) γηα ηα νπνία ηζρύεη 

y = f(x), δειαδή ην ζύλνιν ηωλ ζεκείωλ M(x, f(x)), x ∈ Α, νλνκάδεηαη γξα-

θηθή παξάζηαζε ηεο f θαη ζπκβνιίδεηαη ζπλήζωο κε Cf. Η εμίζωζε, ινηπόλ, 

y = f(x) επαιεζεύεηαη από ηα ζεκεία ηεο Cf θαη κόλν από απηά. Επνκέλωο, ε 

y = f(x) είλαη ε εμίζωζε ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο ηεο f. Γηα ηνλ ιόγν απηόλ, 

ηε γξαθηθή παξάζηαζε Cf ηεο f ηε ζπκβνιίδνπκε, πνιιέο θνξέο, απιά κε ηελ 

εμίζωζή ηεο, δειαδή κε y = f(x).Επεηδή θάζε x ∈ Α αληηζηνηρίδεηαη ζε έλα 

κόλν y ∈ ℝ, δελ ππάξρνπλ ζεκεία ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο ηεο f κε ηελ ίδηα 

ηεηκεκέλε. Ασηό ζημαίνει όηι κάθε καηακόρσθη εσθεία έτει με ηη γραθική 

παράζηαζη ηης 𝐟 ηο πολύ ένα κοινό ζημείο. Έηζη, ν θύθινο δελ απνηειεί 

γξαθηθή παξάζηαζε ζπλάξηεζεο. 

 

Εθαξκνγή 1 

Πνηα από ηα παξαθάηω ζρήκαηα απνηεινύλ γξαθηθή παξάζηαζε ζπλάξ-

ηεζεο; 

Σρήκα α                                                                 Σρήκα β 

  

 

 

 



 

Πόηε ένα ζημείο ανήκει ζηη γραθική παράζηαζη μιας ζσνάρηηζης; 

 

Εθαξκνγή 2 

Σην δηπιαλό ζρήκα δίλεηαη ε γξαθηθή  

παξάζηαζε κηαο ζπλάξηεζεο. Να βξείηε 

πνηα από ηα παξαθάηω ζεκεία αλήθνπλ 

ζηε Cf. 

i. Α(4, 0) 

ii. Β(2, 0) 

iii. Γ(1, 3) 

iv. Ο(0, 0) 

v. Δ(0,−2) 

vi. Ε(−2, 0) 

vii. Ζ(−1,−3) 

viii. Η(0,−4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σσμπέραζμα 

Έλα ζεκείν Μ(α, β) αλήθεη ζηε γξαθηθή παξάζηαζε κηαο ζπλάξηεζεο f, αλ 

θαη κόλν αλ ηζρύεη f(… ) = ….., δειαδή, αλ θαη κόλν αλ ηελ ……………….. . 

 

Εθαξκνγή 3 

Σε θαζεκηά από ηηο παξαθάηω πεξηπηώζεηο λα βξείηε ηελ ηηκή ηνπ k γηα ηελ 

νπνία ην ζεκείν Μ αλήθεη ζηε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ζπλάξηεζεο. 

i. f(x) = x2 + k,          M(2, 6) 

ii.  g(x) = kx3,            M(−2, 8) 

iii.  h(x) = k√x + 1 ,     M(3, 8) 



Πόηε μία ζσνάρηηζη 

τέμνει τοςρ άξονερ

βπίσκεται πάνω απο τον x'x άξονα

βπίσκεται κάτω απο τον x'x άξονα







 

Εθαξκνγή 4 

Να βξείηε ζε πνηα ζεκεία ε Cf ηέκλεη ηνπο 

άμνλεο, θαζώο θαη ηηο ηεηκεκέλεο ηωλ 

ζεκείωλ ηεο Cf πνπ βξίζθνληαη πάλω 

από ηνλ άμνλα x′x. 

Η Cf ηέκλεη ηνλ άμνλα x′x ζηα ζεκεία: 

 

 

Η Cf ηέκλεη ηνλ άμνλα 𝑦′y ζην ζεκείν: 

 

 

Η Cf βξίζθεηαη πάλω από ηνλ άμνλα x′x 

όηαλ: 

 

 

 

 

Σσμπέραζμα 

 Μία ζπλάξηεζε ηέμνει άμνλα x′x όηαλ ……….. 

 Μία ζπλάξηεζε ηέμνει άμνλα y′y όηαλ ……….. 

 Μία ζπλάξηεζε βρίζκεηαι πάνω από ηνλ άμνλα x′x όηαλ ………. 

 Μία ζπλάξηεζε βρίζκεηαι κάηω από ηνλ άμνλα x′x όηαλ ………. 

 

Εθαξκνγή 5 

Σε θαζεκηά από ηηο παξαθάηω πεξηπηώζεηο, λα βξείηε ηηο ζπληεηαγκέλεο ηωλ  

θνηλώλ ζεκείωλ ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο ηεο ζπλάξηεζεο κε ηνπο άμνλεο. 

i. f(x) = x − 4 

ii. g(x) = (x − 2)(x − 3) 

iii. h(x) = (x − 1)2 

iv. f(x) = x2 + x + 1 

v. g(x) = x√x − 1 

vi. h(x) = x√x2 − 4 



Εθαξκνγή 6  

Δίλεηαη ε ζπλάξηεζε f(x) = x2 − 1 .Να βξείηε:  

i. ηα ζεκεία ηνκήο ηεο Cf  κε ηνπο άμνλεο x′x θαη y′y, 

ii. ηηο ηεηκεκέλεο ηωλ ζεκείωλ ηεο Cf πνπ βξίζθνληαη θάηω από ηνλ άμνλα 

x′x. 

 

 

Πώς βρίζκοσμε ηα κοινά ζημεία δύο γραθικών παραζηάζεων Cf  και 

Cg; 

Εθαξκνγή 7 

Να βξείηε ηα θνηλά ζεκεία ηωλ Cf θαη 

Cg, θαζώο θαη ηηο ηεηκεκέλεο ηωλ 

ζεκείωλ ηεο Cf πνπ βξίζθνληαη θάηω 

από ηε Cg. 

Τα θνηλά ζεκεία ηωλ Cf θαη Cg είλαη: 

………..………   ………………….. 

Η Cf βξίζθεηαη θάηω από ηε Cg γηα 

θάζε:  

……………………………….. 

 

 

Σσμπέραζμα 

 Οη ηεηκεκέλεο ηωλ θνηλώλ ζεκείωλ ηεο Cf  θαη Cg …………………. 

 Οη ηεηκεκέλεο ηωλ ζεκείωλ ηεο Cf  πνπ βξίζθνληαη θάηω από ηε Cg είλαη 

…………….... 

 Οη ηεηκεκέλεο ηωλ ζεκείωλ ηεο Cf  πνπ βξίζθνληαη πάλω από ηε Cg είλαη 

…………….... 

 

Εθαξκνγή 8 

Δίλνληαη νη ζπλαξηήζεηο f(x) = x2 − 5x + 4 θαη g(x) = 2x − 6. 

Να βξείηε: 

i. ηα θνηλά ζεκεία ηωλ Cf θαη Cg, 

ii. ηηο ηεηκεκέλεο ηωλ ζεκείωλ ηεο Cf πνπ βξίζθνληαη θάηω από ηε Cg. 

 

 


